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深圳市2006年初中毕业生学业考试科学试卷

（命题人：深圳市光明中学    温剑飞）

第Ⅰ卷

1、 选择题（26小题，每小题1.5分，共39分。每小题只有一个选项符合题意）

1、 （课改模拟试卷）医护人员用体温计给病人测量体温时，体温计中的水银在测量过程中始终不变的是（  ）。

A、 质量             B、体积         C、内能        D、温度

2、（改编题）一天午夜，深圳医院急诊科收治了一位车祸事故中的伤者，伤者大量失血，急需输血。用血清检验的结果是：该伤者血液中的红细胞只含B凝集原。那么，护士应给伤者输入哪种血型的血液？（  ）

A、O型           B、AB型         C、A型        D、B型

3、（课改模拟试卷）感受厨房中的科学——根据你的生活体验，下列叙述符合实际的是（  ）。

A、食醋的pH<7      B、食用山茶油的密度是2.0ⅹ103千克/米3
C、白酒是纯净物     D、我们平常吃饭用的筷子长约1.5米

4、（课改模拟试卷）为了防止艾滋病传入我国，我国政府决定停止进口一切外国血液制剂，这种预防措施是（  ）。

A、 控制传染源      B、切断传播途径      C、保护易感人群      D、保护传染源

5、（改编题）宝岛台湾和大陆在春节期间开展的互通航线包机业务是两岸人民的一件大事，乘客在北京上机前穿得厚厚的，到台湾下机后就脱下衣服塞满了皮箱，导致两地气候差异大的原因主要是（  ）。

A、 海陆分布         B、地貌          C、纬度位置        D、大气环流

6、（课改模拟试卷）“冰红茶”、“雪碧饮料”、“生理盐水”和“矿泉水”均属于（  ） 

A、 化合物         B、纯净物       C、混合物         D、无法判断

7、（课改模拟试卷）20世纪60年代，随着海洋地质学、古地磁学、地球物理学等的兴起和发展，人们在“大陆漂移说”的基础一创建了一种新的全球构造理论——“地球构造学说”。板块构造学说认为，大西洋的形成是由于（  ）。

A、 地壳的凹陷    B、板块的挤压    C、板块的碰撞    D、板块的张裂

8、（课改模拟试卷）马里亚纳海沟是世界上最深的海沟，深约11千米。科学家进行考察时发现海沟深处有鱼虾，没有绿色植物。没有绿色植物的原因是（  ）。

A、没有阳光    B、温度太低    C、压强过大    D、缺少氧气和二氧化碳

9、（课改模拟试卷）加酶洗衣粉是在合成洗衣粉中加入0.2%～0.5%的酶制剂制成的。某自然科学兴趣小组对某种加酶洗衣粉洗涤效果与水温之间的关系进行研究，每次实验所选的衣料、奶渍的量、洗衣粉的用量和用水量均相同，测得这种加酶洗衣粉在不同水温条件下除去衣服上奶渍所需的时间，实验结果如小表所示：

	水温
	30℃
	40℃
	50℃
	60℃
	70℃
	80℃

	除去奶渍所需时间
	28秒
	12秒
	6秒
	4秒
	12秒
	17秒


根据表中有关实验数据判断，用这种加酶洗衣粉除去奶渍效果最好的水温条件可能是（  ）。

A、 0℃       B、60℃       C、50℃       D、30℃

10、（课改模拟试卷）日常生活中遇到的下列污垢，不宜用盐酸清洗的是（  ）。

A、保温瓶内的水垢          B、玻璃水槽内的黄色铁锈斑

C、不锈钢茶杯内的茶垢      D、盛石灰水的试剂内壁的白色固体
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11、（课改模拟试卷）如图所示，香烟的烟气中含有很多种有害物质，除尼古丁、焦油、二氧化碳外，还含有一种能与人体血液中血红蛋白结合的有毒气体，该气体是（  ）。

A、 N2    B 、  O2   C 、  CO2       D、  CO

12、（改编题）在科学学习中，我们曾多次提到过“调节作用”。下列不具有调节作用的是（  ）。   A、胰岛素     B、滑动变阻器     C、神经系统     D、胶头滴管

13、（课改模拟试卷）科学的发展使我们生活的世界丰富多彩。通过三年初中科学课的学习，你觉得下列情况中不可能实现的是（  ）。

A、用人的方法合成胰岛素                    B、可以通过一定条件让石墨变为金刚石

C、随着航空技术的发展人们到太空旅游成为可能     D、可以通过化学变化使水变成石油

14、（课改模拟试卷）某小岛上，树木茂盛，虫鸣鸟叫，鼠窜蛇爬。下列说法正确的是（  ）。
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A．小岛上所有的鸟是一个种群

B．小岛生态系统中最重要的成分是昆虫

C．要使小岛维持原状，必须要在微生物

D．小岛生态系统的非生物物质和能量是指阳光和空气

15、（2004年浙江省衢州市）右图表示在显微镜下观察小鱼尾鳍血液流动时，画下的示意图，箭头表示血液的流动方向，则A表示（  ）。

A、 毛细血管          B小静脉   C 毛细淋巴管      D  小动脉

16、（课改模拟试卷）器官移植的成功是人类医学的伟大成果，因为移植到人体内的器官很不易成活。根据现代免疫学的概念，植入器官的组织细胞相当于（  ）。

A、 肿瘤细胞       B、损伤细胞       C、抗体       D、抗原
17、（课改模拟试卷）研究物质结构时，使用了“原子”的概念，在研究磁现象时，使用了“磁感线”时概念，在研究机械运动时，使用了“参照物”的概念，在研究生物结构时，使用了“细胞”的概念。其中是根据客观情况假想但实际不存在的是（  ）。

A、 原子      B、磁感线       C、参照物      D、细胞

18、（绍兴市2004[image: image4.jpg]


）下列图示中物质的用途与其性质不一致的是（  ）。

19、（课改模拟试卷）有些药物常被封装在淀粉制成的胶囊中服用，以避免对胃产生刺激。从淀粉在消化道内的消化特点来看，其原因是（  ）。

A、消化淀粉，使药物慢慢渗出      B、胃不能消化淀粉，胶囊可经胃进入小肠
C、胆汁不能消化淀粉              D、淀粉在口腔内初步消化，便于吞咽
20、（课改模拟试卷）我国赢得了2008年第29届夏季奥运会的举办权。为向世界展现一个新的形象，王翔同学提了下列建议：①开发新能源，减少化石燃料的燃烧；②开发生产无汞电池；③分类回收垃圾；④提倡使用一次性发泡塑料餐具和塑料袋；⑤提倡使用手帕，减少餐巾纸的使用；⑥提倡不使用含磷洗衣粉；⑦农业上控制化肥和农药的使用。从“绿色奥运”角度分析，你认为可以采纳的是（  ）。

A、①②③④⑥⑦
     B、②③④⑤⑥⑦     C、①②③⑤⑥⑦     D、全部
21、（课改模拟试卷）2005年4月2日，我国大型科学考察船——“大洋一号”启航，前往太平洋、大西洋、印度洋进行为期300天的环球科学考察。科考队员到达深度约为2000米的某海域后，将一只装有一些铁砂的普通玻璃瓶密封后，投入大海（设海水的密度是均匀的，海水对瓶的阻力不计），以下现象可能出现的是（  ）。

①玻璃瓶漂浮于海面 ②玻璃瓶下沉到某一深度后破碎 ③玻璃瓶完好无损的沉入海底

A、③        B、①②      C、①③       D、①②③  
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22、（课改模拟试卷）海水淡化可采用膜分离技术。如图所示，对淡化膜右侧的海水加压，水分子可以透过淡化膜进入左侧淡水池，而海水中的各离子不能通过淡化膜，从而得到淡水。对加压后右侧海水成分变化进行分析，正确的是（  ）。
A、 溶质质量增加     
B、 溶剂质量减少

C、 溶液质量不变      
D、溶质质量分数减少

23、（课改模拟试卷）[image: image6.png]


如图所示是A、B、C三种物质的质量m与体积V的关系图象．由图可知，A、B、C三种物质的密度ρA、ρB、ρC之问的大小关系是（  ）。    

A、 ρA<ρB<ρc           B .   ρA<ρB>ρc      
B、  C .  ρA>ρB>ρC     D  .   ρA>ρB<ρc
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24、（05年泉州）人体口腔内唾液的pH通常约为７，在进食过程的最初10分钟，酸性逐渐增强，之后酸性逐渐减弱，至40分钟趋于正常。与上述事实最接近的图象是 （  ）。

25、（05年嘉兴）实验室中有饱和食盐水和蒸馏水各一瓶，为了区分它们，某学习小组的同学设计了以下四种方案。你认为不能把两者区分开来的是（  ）。

A、 进行导电性试验，能导电的是饱和食盐水

B、 用压强计来测定同深度处的压强，压强较大的是饱和食盐水

C、 分别加入少量食盐晶体，晶体不能继续溶解的是饱和食盐水

D、 [image: image8.png]


用普通显微镜观察，能看到钠离子的是饱和食盐水

26、（课改模拟试卷）如图所示，广口瓶中盛有气体X，胶头滴管中盛有液体Y。若挤压胶头滴管使液体滴入瓶中，振荡，一段时间后可见小气球a膨胀鼓起。下列各组物质不会出现上述现象的是（  ）。                                                     

	
	X
	Y

	A
	CO2
	Ca(OH)2

	B
	CO2
	NaOH

	C
	CO
	Ba(OH)2

	D
	SO2
	NaOH
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二、填空题（共26分）

1、生活科学。

（1）（1分）观察如图所示的三幅图，可得出的

结论是：
                                       。

（课改模拟试卷）
（2）（1分）锦上添花：（根据已有内容的规律进行增补）填写病原体名称。

①狂犬病毒

②乙肝病毒



③SARS病毒   ④             。（课改模拟试卷）
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（3）（2分）高级轿车上装有安全气囊，内部贮有硝酸铵（NH4NO3）。当汽车高速行驶中受到猛然撞击时，硝酸铵迅速分解，产生大量的氧气、氮气和另一种物质（实验室中最常用的溶剂），充满气袋，填补在司机与挡风玻璃、方向盘之间（如图所示），防止司机受伤。请写出硝酸铵受撞击后发生分解反应的化学方程式：         ______________ 。

（改编题）
（4）（1分）夏天天气很热，很多人家里装了空调。当空调工作时，总会有一些水从空调的排水管里流出来。而且在空调房里呆久了，人们总是感到空气很干燥。这是由于在空调工作时，室内的水蒸气遇冷______________成小水滴排出室外，使窒内空气湿度下降的原因。（课改模拟试卷）
（5）（2分）妈妈买回一袋新鲜的“蛋黄派”，袋内被气体充得鼓鼓的，这引起了我极大的兴趣。我大胆地猜测这种气体的作用是        ，这种气体可能是(填名称)          。（改编题）
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（6）（2分）科学知识告诉我们：气体的流速越快，压强越小。

为了探究液体压强和流速的关系，做了如下实验：

根据图示，你得出的结论是：_________________
______________。下列四种情形中，哪种情形能够

运用上述的实验规律进行解释（  ）。

A、乒乓球运动员拉出的弧圈球能急速旋转而下沉

B、将氢气球放手后，它会漂向空中 

C、直升飞机能够停在空中一定高度处

D、船舶航行时应避免两艘靠近的船并排前进（原创题）

（7）（1分）某同学不喜欢吃惊新鲜的水果、蔬菜，牙龈经常出血，医生诊断为坏血病。该同学体内缺乏的是___________________。（课改模拟试卷）

（8）（1分）健康成人血压正常值为：12～18.7/8～12千帕。张大娘最近经常头昏，经医生测定，她的血压是19/14千帕。据此数据分析，张大娘可能患有________________。（课改模拟试卷）

2、趣味科学。

（1）（2分）2005年春节晚会上，聋哑人表演的“千手观音”震撼了观众。她们是怎样训练的呢？听不见声音，她们就将身体紧贴在音箱上，感受音乐的节奏，因为声音是由于___________而产生的；训练时，为了看清舞蹈动作，她们对着镜子练习，因为镜中可见到等大的_____像。（选填“实”或“虚”）（课改模拟试卷）

（2）（1分）据传有一年夏天，洋人宴请林则徐，其中有一道甜点是冰淇淋，因其上“白气”不断，林则徐以为必烫故用嘴吹之，谁知入口却冷，洋人笑以为柄，林则徐声色不动，过得几日，回宴洋人，其中一道热汤刚刚煮沸，浮有厚油，无一丝白气冒出，林则徐热情请之，洋人一口吞下一匙，顿时呲牙咧嘴，哈哈有声，不停乱弹，出尽洋相。试分析那冷冷的冰淇淋上方的“白气”是由于___________________形成的；而滚滚的热汤反而无白气冒出是，是由于热汤表面浮有一层厚油，根据生活经验，浮有厚油的热烫比普通的开水还要烫，原因是油的比热小，温度高。（课改模拟试卷）

（3）（2分）如图所示，是一小球从A点沿直线运动到F点的频闪照片，若频闪照相机每隔0．2 s闪拍一次．分析照片可知：小球从A点到F点是作一直线运动；小球从A点运动到F点的平均速度是        m／s．（课改模拟试卷）
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（4）（3分）沈括在《梦溪笔谈》中提到：信洲(今江西省)铅山县有一苦泉，将苦泉熬煮，得到一种蓝色晶体，此晶体常用作游泳池或浴池的杀菌消毒剂，试回答：该晶体的化学式是              。熬煮苦泉水的铁锅用久了就会在其表面析出一层红色物质，其原因为(化学方程式表示)______________________________________________。（改编题）

（5）（1分）公元前585年5月28日，当两河流域的米底王国与吕底亚国的士兵们正在交战时，天突然黑了下来，白昼顿时变成黑夜。交战双方惊恐万分，以为“上天”怪罪下来，于是马上停战和好。其实这并不是什么“上天”怪罪下来，而是一种普遍的天文现象。这种天文现象发生的时间是农历的________________。（课改模拟试卷）

3、科技科学。
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（1）（1分）右图是电磁选矿的示意图。当电磁选矿机工作时，铁砂将落入　　箱。（课改模拟试卷）
（2）（1分）填写科学方法事例：

1 在研究导体中电流与电压关系时，保持电阻不变

2 在研究压强与受力面积关系时，保持压力不变

3 在研究种子萌发与水分关系时，保持空气和温度不变

④                                          。（课改模拟试卷）

[image: image13.bmp]
（3）（3分）雷达是现代战争重要的军事装备．如图所示，若雷达向
飞机发出的微波从发射到反射回来的时间为52μs（1μs=10-6s），微
波的传播速度等于光速，则其传播速度大小为         m/s，此时
飞机与雷达的距离为          m．（课改模拟试卷）
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在一个由植物       鹿        狼组成的相对封闭的生态系统中，若消灭了全部狼，则鹿的数量会_____________________。（1分）（课改模拟试卷）
三、综合题（共17分）

1、（5分）（原创题）深圳市光明中学科技活动小组在参加区科技创新大赛上做了一项科技实践活动——“洗衣粉溶液和肥皂液对奶白菜发芽的影响”，获得的实验数据如下：
	种子及培养液
	种子总数
	发芽率
	平均
苗高
	正常
幼苗率

	奶

白

菜
	清水
	A组
	50
	92%
	3.21cm
	73.2%

	
	5‰肥皂
	B组
	50
	70%
	0.62 cm
	0%

	
	1‰肥皂
	C组
	50
	96%
	2.40 cm
	75.6%

	
	0.2‰肥皂
	D组
	50
	100%
	2.79 cm
	80.0%

	
	5‰洗衣粉
	E组
	50
	0%
	/
	/

	
	1‰洗衣粉
	F组
	50
	82%
	0.46 cm
	0%

	
	0.2‰洗衣粉
	G组
	50
	80%
	2.66 cm
	79.5%


注：本实验中0.2‰为低浓度，1‰为中浓度，5‰为高浓度。

根据以上表格，回答以下问题：

（1） 种子萌发的条件是一定的的温度，空气，____________。此实验A组的作用是_____________。

（2） 对于“相同浓度的洗衣粉、肥皂液对种子发芽和幼苗生长的影响”，下表说法不正确的是（  ）

A、正常幼苗率、幼苗苗高在低浓度下差异不显著，在中高浓度处理下，正常幼苗率、幼苗苗高与对照组均有显著差异。

B、相同浓度的洗衣粉比肥皂对正常幼苗率、幼苗苗高影响更大。

C、从C组可以看出发芽率高于A组，说明1‰浓度会促进种子发芽。

D、相同的低浓度的洗衣粉和肥皂液对种子发芽没有显著差异，高浓度差异显著。

（3） 对于本实验的结论解释，不正确的是（  ）

A、 加入洗衣粉或肥皂液后水的PH值发生了改变。

B、 加入洗衣粉或肥皂液后水中溶解的元素（如N、P）质量改变了。

C、 洗衣粉或肥皂液中含有环境毒物。

D、 洗衣粉和肥皂液会把种子中的营养物质溶解掉。

2、（4分）（课改模拟试卷）据CCTV报道，中国科学院最近组织了地质、测绘、水文、大气、环保等综合科考队，对喜马拉雅山脉的珠峰地区进行了科学考察。

⑴2005年5月22日上午11时，首批科考队员登上珠峰峰顶，第二批队员在海拔8300米的突击营地，后勤人员在海拔5200米的大本营。此时这三地中气温最高的是在          。

[image: image16.bmp]⑵科学家认为：“喜马拉雅山脉地区曾经是海洋，后来由于地壳的不断运动，欧亚板块挤压而隆起形成山脉。”下列证据支持这种说法的是
     
。

(A) 喜马拉雅山脉的可可西里地区有大量野生藏羚羊。

(B) 喜马拉雅山脉有名贵的雪莲、藏红花等珍稀植物。

(C) 在喜马拉雅山脉发现大量鱼、海螺、海藻等水生生物化石。

⑶科考队通过对珠峰地区的冰川考察分析认为：珠峰所在喜马拉雅山脉的冰川消融速度在加快。这种现象主要是由于人类活动中过多排放

   引起的“温室效应”造成的。请提出一个能防止温室效应的可行措施___________。
3、（8分）（05青岛）某化学活动小组以“酸碱盐的性质”为主题，进行探究学习，请你做为该小组成员来解决下列问题：

（1）小刚同学说：“酸溶液呈酸性，碱溶液呈碱性，则盐溶液一定呈中性”。你认为这种推理          （填“正确”或“不正确”），你的例证是                   。

（2）小丽同学从某一欠收农田里取回一份土壤样品，请你用两种不同的方法帮小丽测出该土壤样品浸出液的酸碱性（只写出所用物品的名称即可）：

①                    ；②                    。

如果检测的结果呈酸性，那么要改良此土壤，应该向农田里施加                    。

（3）请你设计一个实验，能通过清晰可见的现象，除去氯化钙溶液中的少量稀盐酸。你的实验方案是（写出实验操作、现象和结论）：

四、计算题（每题9分，共18分）

1、（课改模拟试卷）近年来，交通部门加大了打击汽车超载的力度，这是为了交通安全和延长公路的使用年限。

课题一：从压强角度分析超载对路面的影响

i. 自重5吨，载重10吨的满载汽车。对水平路面的压力为多少牛？（g取10牛每千克）

ii. 该车前后共有10个轮胎，每个轮胎与地面的接触面积约为0.04米2。假设汽车超载10吨，则对水平路面增加了多少压强？

课题二：关于超载危害交通安全的研究

iii. [image: image17.png]


为什么要严禁超载？某课题组利用斜面、小球和木块进行研究。让质量不同的小球分别从同一高度，静止开始下滑（如图所示）。小球经过A点时，速度相等。请根据实验现象，用所学过的科学知识，解释超载存在的安全隐患。

2、（2005年北京西城区）用伏安法测定额定电压为3.8V小灯泡的额定功率。 

⑴请在下面的方框中画出实验电路图。

⑵将图14中的滑动变阻器接入电路。要求：滑片P右移时灯变亮。

⑶小灯泡正常发光时，电流表的示数如图15所示，通过小灯泡的电流是_________。

⑷小灯泡的额定功率为多少？

参考答案

一、选择题。

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	A
	D
	A
	B
	C
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	D
	D

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	C
	B
	B
	B
	D
	B
	C
	B
	B
	C
	B
	D
	C


2、 填空题。

1、生活科学。

（1） 力的作用是相互的。

（2） 天花病毒。

（3） 2NH4NO3=2N2↑+ O2↑+4H2O

（4） 液化

（5） 防腐剂    氮气

（6） 液体流速越快，压强越小    D

（7） 维生素C

（8） 高血压

2、 趣味科学。

（1） 振动    虚

（2） 液化

（3） 0.125m/s
（4） CuSO4•5H2O    CuSO4+Fe= FeSO4+Cu

（5） 初一

3、 科技科学。

（1） B

（2） 研究电流与功率的关系时，保持电压不变。

（3） 3ⅹ108    7800

（4） 先增加后减少

3、 综合题。

1、（1）水    对照

  （2）D
  （3）C

2、（1）海拔5200米

  （2）C

  （3）二氧化碳    少使用煤作为燃料，开发清洁能源

3、（1）不正确    碳酸钠是盐，但水溶液呈碱性

（2）PH试纸    紫色石蕊试液    熟石灰

（3）往溶液中加过量的碳酸钙，会产生气泡。CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑,当不再产生气泡时，将溶液过滤，滤液中就不含有稀盐酸了。

4、 计算题。

1、（1）m=5t+10t=15t=15000kg

G=mg=15000kg×10N/kg=150000N

答：对路面的压力为150000N。

  （2）m=10t=10000kg

       F=G=mg=10000kg×10N/kg=100000N

S=10×0.04m2=0.4 m2
P=F/S=250000Pa

答：对路面增加了压强250000Pa。

  （3）速度相等时，质量越大，动能越大。故有安全隐患。

2、（1）略。

  （2）连下面右端的接线柱。

  （3）0．5A

  （4）P=UI=3.8V×0.5A=1.9W
  答：小灯泡的功率是1.9W
A
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